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E gyedüli 
kibontakozás. 

Irta : Dr P. Ábrahám Dezső, orsz. képv. 

Minél tovább huzódik a vál- 
annál bizonyosabbá lesz, 

hogya függetlenségi párt nél- 
kül vagy éppen ennek akarata 
ellenére a helyzet megoldására 
gondolni sem lehet. 
A függetlenségi párt pedig 

ezuttal nem akar és nem akar- 
hat egyebet, mint programmja 
jelenleg megvalósitható részle- 
teinek keresztülvitelét. Kétségen 
felül áll, hogy e részletek kö- 
zött első helyen áll az önálló 
bank kérdése. 
A nemzet és királya között 

évekkel előbb felmerült ellenté- 
tek kiinduló pontját a katonai 
kérdések képezték. Nem mi 
idéztük fel, bár a nemzeti vá- 
gyak megvalósitását soha szem 
elől nem tévesztettüűk –— nem 
mi hoztuk szőnyegre a már 
Széll Kálmán alatt tervbe vett 
létszám emelést - nem mi 
vittük kenyértörésre a dolgot, 
nem a mi jószantunkból támadt 
fel a nemzeti ellenállás s nem 
a mi akaratunkból hangzott el 
achlopyi „soha" 

Az ország függetlenségét és 
gazdasági jólétét elsősorban szi- 
vén viselő függetlenségi párt 
megforditotta küzdelmeinek so- 
rozatát. 

Taktikát változtatott, hogy cél- 
jait hamarább és biztosabban 
elérhesse. 
A katonai kérdéseket egyelőre 

függőben hagyta. Megakarta épi- 
teni az alapját a közjogilag füg- 
getlen Magvyarországnak, ez az 
alap pedig csak a gazdasági 
megerősödésben nyilvánulhat 
meg. 

Első lépését tehát pénzügyi 
függetlenségünk megteremtésé- 
ben látja a párt. Teljes re- 
ménnyel és joggal mehetett a 
legszélsőbb harcba az önálló 
magyar nemzeti bankért. Jogo- 
sitotta erre a királyi igéret és 
kötelezte a nemzet iránti köte- 
lesség. 

Előttüunk azonban már semmi 
sem csodálatos. Midőn azt hit- 
tük, hogy az osztrákokkal kö- 
tött gazdasági szerződésben ho- 
zott áldozatokkal ez irányban 
szabad kezet biztositottunk ma- 
gunknak, most ujból harcol- 
nunk kell legkétségtelenebb jo- 
gainkert. 

magát zelkgr 
A korona felséges viselője 

saját személyében nem kivánt 
akadályokat görditeni, de sze- 
rette volna s egyelőre ma is 
szeretné, ha az osztrákokkal 

egyetértően tudtuk volna e most 
már politikai kérdéssé vált gaz- 
dasági kérdést megoldani. 
A nagyhatalmi hóbort, mely 

a szerencsétlen szerb bonyoda- 
lommal a németek jóvoltából 
Ausztria fejébe kergette a vért, 
különösen azonban már évszá- 
zadokon keresztül megnyilvá- 
nult kapzsiság és szipólyozási 
vágy utjában állott a becsüle- 
tes és méltányos megoldásnak. 

Erre most már nekünk ulti- 
mátummal kell felelnünk. 
Meg kell mutatnunk, hogy a 

monarchia hatalmi sulypontja 
csakis az egységes Magyaror- 
szágban található fel. Meg kell 
értenünk az összmonarchia ré- 
gen lidércfénnyé vált eszméjé- 
benkéjelgő Luegeristáknak, hogy 
a német szövetségestárs csak 
minket magyarokat becsült meg, 
midőn egvségesnek tekintette az 
osztrák-magyar monarchiát s 
midőn e szövetség értékét mél- 
tányolva, a legközelebbi európai 
bonvyodalomban Ferencz József- 
nek segédkezet 

nem akarják meglátni, hogy a 
nagy német politika nem a züllött, 
nem a szétdarabolt, nem a nem- 
zetiségeiben örökösen marakodó 
osztrák tartományok erejére, ha- 
nem az erős és kielégitett Ma- 
gyarországra számit, akkor ne- 
künk kell egységes és megal- 
kuvást nem türő magatartásunk- 
kal bebizonvitani, hogy az Aeso- 
pus oroszlán bőrétől nem feé- 
lünk, mert kihallatszik az orditás 
alóla. 

A zágrábi kirándulások, a 
trónörökös személyének olyan 
célzatos és hazugszinben oda- 
állitása, mintha ő a magyvar 
nemzeti politika ellen volna, 
utolsó ütő kártvái voltak tisztelt 
ellenfeleinknek; mert a világ 
hamar meg fog győzödni, hogy 
hamis kártyásokkal állottunk 
szemben. 
Ha még eddig az ugyneve- 

zett békés megértés politikájá- 
nak a csődje be nem igazoló- 
dott, most már mindenki lát- 

hatja, hogy egyedül a legeré- 
lyesebb magyar politika vezethet 
ki az áldatlan állapotból. 

Ezt az irányt pedig csakis a 
függetlenségi párt valósithatja 
meg. 
Minden egyéb pártalakulás, 

legyen az fuzió, vagy a jelen- 
legi pártok koaliciójának ujra- 
ébredése, csak további keserü 

tapasztalatokra vezetné a nem- 
zetet. 
A függetlenségi pártnak át 

kell venni a kormányzást ösz- 
szes nehézségeivel és előnyei- 
vel. Át kell pedig venni azon 
feltétellel, hogy az önálló ban- 

iidők teljessége elérkezik. 
nyujtott. Ha 

Ausztriában nem tudják, vagy 

seregén kivül Magyarország egész 

kot 1911-re megvalósitja, elő- 
késziti az ország másirányu gaz- 

dasági függetlenségét is, demok- 
ratikus, de azért feltétlenül 
nemzeti alapon megalkotja a 
választói jog reformját, ha a 
katonai kérdések az uj válasz- 
tási alapon megejtendő válasz- 
tások előtt napirendre kerülnek, 
megfelelő nemzeti igények ér- 
vényesitése mellett nem zárkó- 
zik el a hadsereg erősitésétől, 

de szivesen belemegy abba is, 
hogy a katonai kérdéseket az 
uj parlament oldja meg. 
A kormány alakitásnak, a 

nemzet vezetésének feladatát 
elvállalja a párt s el is kell 
vállalnia – nem egvéni érvé- 
nyesülések kielégitése végett, 
hanem azért, mert az ország 
minden rétegében gyakorlatilag 
is érvényre kell juttatni a füg- 
getlenségi eszméket, meg kell 
erősiteni a nemzetet a későbbi 
harcokra is, hogy diadalmasan 
megállhassa helyét, midőn az 

Hogy ez a kibontakozás lé- 
tezik, hogy ez be is fog követ- 
kezni minden osztrák erőlködés 
ellenére, ez több mint bizonyos. 

Biztositja ezt idebenn a nem- 

zet felfogása és akarata, — de 
biztosiítják elsősorban a külpoli- 
tikai viszonyok, hol a nagy le- 
számolás csak elhalasztatott, 

de megoldást nem nvyert, — 
biztositja ezt monarchiánk egye- 
dül megbizható szövetségese a 
nagy Németbirodalom, ahol vég- 
zetes szerencsétlenségnek tar- 
tanák Magyarország elkeseritését. 

Olvassák el csak tisztelt szom- 
szédaink az elfogulatlan kül- 
földi lapok felfogását a magyar 
válságról, s be fogják látni, 
hogy ezen riadók hangja mégis 
messzebb fog hallatszani, mint 
az osztrák maálmok alatti nád- 
sipok hamis nótája, amely csak 

a malom alatti politikusok rom- 
lott hallását elégiti ki. 

Soha kedvezőbb bel- és kül- 
földi politikai viszonyok nem 
állottak fent a magyar igények 
érvényesitésére s egvedül raj- 
tunk áll azok megvalósitása is. 

POLITIKA. 
A debreceni bankgyülés, 

Három északkeleti magyar város 

és tizenegy vármegve, tehát egy 

országrész foglalt állást vasárnap az 

önálló magyar bank felállitása mel- 

lett Debreczenben, a magyarság e 

nevezetes metropolisában. 

Az országgyülési képviselők egész 

északkeleti része hirdette, hogy a 

jegybank oly nélkülözhetetlen kelléke 

a gazdasági fejlődésnek, amelyről 

semmiféle nemzet sem mondhat le, 
még ha annak biztositása, felállitása, 

megerősitése áldozatba is kerül. 
Az elhangzott meggyőző beszédek 

és üdvözlő táviratok felolvasása után, 

Juhász-Nagy Sándor párttitkár kö- 
vetkező határozati juvaslatát terjesz- 

tette elő és fogadták el egyértelmü lel- 
kesedéssel : 

Debreczen szabad királyi város, 
Nagyvárad törvényhatósági joggal 
felruházott város és Szatmárnémeti 
szabad királyi város, továbbá Hajdu, 
Bihar, Szabolcs, Szatmár, Szilágy, 
Mármaros, Ugocsa, Ung, Bereg, Bor- 
sod és Jász-Nagykun-Szolnok vár- 
megyék törvényhatósági területén 
levő választókerületek közönségének 
Debreczenben 1909. évi október hó 
31-én tartott népgyülése megingat- 
hatatlanul meg van arról győződve, 
hogy Magyarország állami függet- 
lenségének egyik legfontosabb alap- 
feltétele a gazdasági önállóság. Mind- 
addig, mig hazánk a teljesen ellen- 
tétes gazdasági érdekü Ausztriával 
egységes vámterületet alkot, iparunk 
erőteljes fejlődésnek nem indulhat, 
s az egyoldalu termelés bájaival 
küzdve, a miadinkább növekvő ter- 
hek alatt roskadozva, nemzetünk ter- 
mészetszerüleg fokozódó kulturális 
igényeit müvelt és szabad európai 
államhoz méltó mértékben ki nem 
elégithetjük és az ország népének 
jólétét nem biztosithatjuk és nem 
fejleszthetjük. Ebben a helyzetben a 
magyar nemzet életbevágó eérdekeit 
egyedül az osztrák államtól való 
gazdasági kölönválás alakjában lehet 
megvédelmezni. A vámközösségnek 
az 1917. év végével a fennálló szer- 
ződés szerint lehetségessé váló meg- 
szüntetése előtt azonban a törvény 
biztositja az országnak azt a jogát, 
hogy az önálló jegybankot 1911. 
január 1-ére felállitja. Ettől a jogá- 
tól a nemzet annál kevésbbé állhat 
el és megvalósitásának elodázását 
annál kevésbbé engedheti meg, mert 
nem lehet kétség aziránt, hogy ál- 
talában egész gazdasági, de külö- 
nösen ipari és kereskedelmi fejlődé- 
sünk, elmaradottságunk egyik legfőbb 
oka, hogy nincs önálló nemzeti ban- 

kunk. A hatalmas ipari fejlettségnek 
örvendő Ausztria hiteligényeinek ki- 
elégitésére hivatott közös bank nem 
istápolja. ugyanazon arányban az 
osztrák ipari termelés érdekeivel meg 
nem egyező, a fejlődés kezdetleges 
állapotában pedig fokozott támoga- 
tást igénylő magyar ipar és keres- 
kedelem érdekeit. Az önálló magyar 
nemzeti jegybank felállitásával azon- 
ban elérjük hitelügyünk teljes füg- 
getlenségét és ezzel a vámközösség- 
nek 1917-ben bekövetkező megszün- 
tetéséig az anyagi megerősödésnek 
olyan forrásai nyilnak meg előttünk, 
a melyeknek segitségével a teljes 
gazdasági felszabadulás számbave- 
hető rázkódás nélkül keresztülvihető. 
Éppen azért szilárdan ragaszkod- 
nunk kell az önálló magyar jegy- 
banknak a törvényben megszabott 
határidőre való felállitásához. Mint- 
hogy pedig az országgyülés képvi- 
selőházának többsége programmjá- 
hoz hiven és a nemzet közvéleménye 
is ugyanezen követelés alapján áll : 
a népgyülés az országgyülés képvi- 
selőházában feliratot intéz, amelyben 
az önálló jegybanknak 1911 január 
1-re leendő felállitása céljából szük- 
séges törvényhozási intézkedések ha- 
ladéktalan megtételét kérik.
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A székely körvasut : 
e 

megnyitása. 
A székely körvasutat ünnepélyesen 

megnyitották. Kossuth Ferenc ke- 
reskedelemügyi miniszter képvisele- 
tében Szterényi Józset államtitkár 
vett részt az ünnepségen, melyet 
Maros-Vásárhelyen fejeztek be. Az 
államtitkár Brassótól kezdve az 
egész vasut mentén diadalutat tett 

meg Maros-Vásárhelyig, hol dr Ber- 
nády György polgármester üdvö- 
zölte a miniszter képviselőjét és 
mint munkás államtitkárt, valamint 

a város diszpolgárát. Az államtitkár 
Ugron Gábor főispán négyes foga- 
tán vonult be a városba és az ipar- 

iskolát tekintette meg, majd a vár- 

megye székházában Hofbauer Aurél 

h. polgármester fogadta. Azután láto- 
gatásokat tett a város előkelőségei- 

nél. Délután dr Bernády György 
polgármester fényes tea-délutánt 
rendezett tiszteletére. Később pedig 
a Transsylvánia-szálló szobáiban a 

tisztelgő küldöttségeket fogadta. 
Elsőnek ifj. Ugron Gábor főispán 

a város és vármegye egyesitett kül- 
döttségét vezette az államtitkárhoz, 

aki az üdvözlő beszédre ezeket 
mondotta : 

Az a mü, melyet a város és vár- 
megye lakossága a most megnyitott 

vasutban bir, nagyjelentőségét a 
kultur feladatokban birja. A városok 

fejlődésének speciális feladata: ma- 
gához vonzani a vidékeket s kultu- 
rális erejével a kultura világosság 

és áldást hozó sugarait átterjeszteni 
a vidéki körzetekre. A városoknak 

speciálisan nálunk a nemzeti kon- 
szolidáció alapját kell képeznie. Ezt 

a kulturálís feladatot a tisztviselői 
kar elsősorban képviseli és én 

örömmel látom, hogy ebben a fel- 
adatban ez a tisztviselői kar fel- 

adata magaslatán áll. Egy futó pil- 
lantást vetve ennek a városnak s 

vármegyének fejlődésére, tanubizony- 
ságot tehetek arról, hogy itt a tiszt- 

viselők kötelességüket szeretettel, 

mondhatom magasztosan teljesitik. 

Itt e városban, ebben az amerikai, 

igazán meglepő fejlődésben az az 

összhang nyilvánul meg, amely a 

tisztviselői kar és a polgárság össz- 

hangban levő munkáját dicséri. Fo- 
gadják köszönetemet miniszterem és 

a magam nevében s legyenek meg- 

győződve arról, hogy bárhová állit 
is az élet, tudni fogom mindig kö- 

telességemet a székely néppel s ez- 

zel a székely fővárossal szemben. 

A kereskedelmi és iparkamara 

küldöttségét Tauszik B. Hugó, a 
székely kamara érdemes elnöke ve- 

zette az államtitkár elé. Üdvözlő 

beszédében megemlékezett a székely 

mely testület nem szünt meg lan- 
kadatlan buzgalommal sürgetni a 

vasut épitését. Kifejezést adott a 

kamara abbeli kérésének, hogy 
épittessék ki az aranyosgyéres— 

keczeli kitérő s közvetlen vonatok 

indittassanak. Fontos érdekünek 
tartja a székelyudvarhely—csiki vo- 
nalrész kiépitését. Kérte az állam- 
titkárt, hogy a kamara háláját és 
köszönetét tolmácsolja Kossuth Fe- 
renc kereskedelmi miniszternek. Az 
államtitkár a következőkben válaszolt: 

Azok között, akiknek a székely 
körvasut megnyitása felett igazán 
okuk van örvendeni, kevesen lesz- 

az a feladat vár 
ipari és gazdasági 

érzéket fokozzuk s ezt a szellemet 
az ipar és kereskedelem szolgála- 
tába kell 

nagyjelentőségü 

ipariskola és tanonciskola létesité- 

sével sietett az önök segitségére. 
Mindkét alkotás jelentősége orszá- 
gos, mert ez a két intézmény van 
hivatva az 

szolgálatára altiszteket nevelni, hogy 
majdan ezzel a jól felszerelt altisz- 

tektől vezetett hadsereggel nyerjük 
meg a nagy gazdasági 

ben a törekvésben harcoljunk együtt, 
én az önöké vagyok. (Szünni nem 
akaró éljenzés.) 

sorozata volt, 

estebéd következett. Itt 

államtitkár a reáá és Kossuth Fe- 
renc t 

hangu pohárköszöntők után, meg- 

emlékezett Lukács Béla volt keresk. 

miniszterről, aki 

első sorban 

körvasut kezdeményezéseért. 

nek olyanok, mint éppen a keresk. 
és iparkamara. Ez a testület csak- 

nem két évtizeden keresztül lanka- 
datlan buzgalommal sürgette a ki- 

épitést s addig kopogtatott ajtóról- 
ajtóra, amig meghallották kérését. A 

kérés valóra vált, a mü befejezést 
nyert. Ez a mü korszakalkotónak 

mondható a székely nép fejlődésé- 
nek történetében, hogy eredménye- 
ket értünk el, abban nagy része 

van a kamarának. Munkám köze- 
pette többször tapasztaltam a ka- 
mara jóindulatu támogatását s azt 
köszönettel viszonzom. Én büszkén 
vallom és érzem magamat a ma- 

gyar ipar és kereskedelem zászló- 
hordójának, ennek szolgálatában 
forrottunk mi egygyé és a zászlót 
nem fogjuk elhagyni. Önök egy 

megmüveletlen talajon kezdették 
meg annak idején munkájukat. Itt 

reánk, hogy az 
érdekek iránti 

állitanunk. A kormány 

alkotásokkal az 

ipar és kereskedelem 

csatát. Eb- 

Lényeges, megemlitésre érdemes 

választ adott az államtitkár Dr Koós 
Mihály miniszteri titkárnak, 
kely kirendeltség vezetőjének, aki 
szintén tisztelgett nála. 
jegyezte meg az államtitkár, hogy 
egy nagy baj van: elválasztották a 

földmivelést a keresk edelemtől. Kap- 
csolják össze - ugymond — ezt 
az iparral és kereskedelemmel s ak- 

kor sokkal szebb 

érünk el. 

a szé- 

Kedélyesen 

eredményeket 

Ezeken kivül a tisztelgések egész 

a melyek után az 

Szterényi 

miniszterre mondott lelkes 

mint államférfi 

érdemel elismerést a 

A magunk részéről pedig Bor- 

széky Soma bátyánkra mondunk 

hálás köszöntőt, akiről a körvasuta- 
sok megfeledkeztek, de akinek eszmé- 

je pedig minden igaz székely szivé- 

ben él és előbb-utóbb meg fog va- 

lósulni. Az lesz majd az igazi szé- 
v kely nemzeti ünnep ... 

kereskedelmi kamara érdemeiről, a = 

A mezőgazdasagi szövet- 
kezes ügye Angliában." 

Irta: György Endre. 

Első pillanatra feltünőnek látszik, 

hogy a szövetkezés ügye, mely dia- 

dalmas utjára éppen Angliából in- 

dult ki s legfényesebb diadalait ott 

aratta és aratja, aránylag oly csekély 

mértékben ragadta meg az angol 
gazdaközönség érdeklődését. 

* Mutatvány ,Mezőgazdasági Képek An- 

golországból" cim alatt Szilassy Zoltán 

szerkesztésében megjelent müből. (Megren- 

delhető ,„Pátria? irodalmi vállalatnál Bu- 

dapest.) 

1Central 

De más az ipari, főleg gyári mun- 

kás gazdasági helyzete, mint a gaz- 

dáé. Ezer és ezer hasonló életfog- 

lalkozásu, hasonló müveltségű és 

érdekü ember együttélése feltétlenül 
megteremti előbb vagy utóbb azokat 
a csatornákat, amelyeken át kielé- 

gitésre találnak szükségletei, mig 

különálló törekvések, különböző mü- 

veltségü és egymástól távolélő em- 
berek együttes igyekezete igen ne- 
hezen valósitható meg sikerrel. 

A nagybirtok közös érdekei poli- 
tikai szervet kaptak biztató módon 

Angliában; a közép és kisebb bir- 
tokososztály, amelyet érdekei és 

szükségletei reá utalnának a szer- 

vezkedésre, Angliában nincs; a bér- 
lők, kik ezek helyét foglalják el, 

rendesen tőkével biró, üzleti nevel- 
tetésben részesült emberek; a me- 

zőgazdasági munkás pedig egymás- 
tól elzárkozott volta miatt sikeres 

akciót – kivételes alkalmaktól el- 

tekintve — a dolog természete sze- 

rint nem tud állandóan fentartanmi. 
Azon erkölcsi, vagy politikai ér- 

dekek, amelyek a földmivelést egye- 

siteni hivatvák, kitünően vannak 

képviselve Angliában. A gazdatársa- 

dalom közel négyszázra terjedő 
gazdaegyesületben, vagy gazdakama- 

rában van szervezve, amelyek közt 
formok kezdik megteremteni azt az a legrégibb a Royal (egyidejü a mi 

O. M. G. E.-nkkel), de azért a gaz- 
dasági egyesületek együttes mükö- 

dése nem abban, hanem a Central 
Chamberben nyilvánul meg. Ezen 

Chamber tagjai a vidéki 
gazdasági egyesületek küldöttei, ki- 

egészitve néhány egyéni taggal. A 

legujabb időben a Central Landhol- 
ders Association a politikai kérdé- 

seknek állandó képviseletére alakult 

meg. 

Természetes, hogy a tisztán gaz- 
dasági érdekekből való tömörülés 

szükségének érzete is hamar napi- 

rendre került az angol gazdatársa- 

dalomban. A Dániában, később Sir 
Horace Plünkett lelkes vezetése alatt 
Irlaadban elért csodás eredmények 

felköltötték az angol gazdák figyel- 

mét is, főleg a gazdasági depresszió 

szomoru idejében a szövetkezés 

iránt. Lord Winchester megalkotta a 

gazdasági uniót, mely ősanyja volt 

a német ,Bünd der Landurirte"-nek 

s igy a magyar gazdaszövetségnek 

is, mely azonban védvámos alapra 

heolyezkedvén, sikerre nem vezetett. 

Szintén ő alapitotta meg a Magyar 

Mezőgazdák Szövetkezetéhez hasonló 
terményellátási társaságot, melyet a 

gazdák közönye és részben rosszhi- 

szemüsége buktatott el. Az ő halála 
után - főleg a Central Chamber 

1891--1893-iki müködése és agitá- 
ciója folytán - végre 1890-ben az 

unió átalakult a Brittisch Agricultu- 

ral Organitation Societyvá, mely az 
angol mezőgazdasági szövetkezet 

erkölcsi pontjává lett. Ezen társaság 

kötelékébe tartozott 1907. év végén 

114 értékesitő és beszerző, 11 tej- 
gazdasági, 15 hitel, 13 kisbirtok 
szervező, 12 vegyes társaság és 2 
szövetség, összesen 167 társaság. 

Ez a társaság szervezett együttesen 

az irlandi és skót szervezési társa- 

ságokkal egy közös vállalatot a vétel 

és beszerzésre és egy központi szö- 

vetkezeti bankot, valamint a gazdák 

biztositó szövetkez etét is. Az üzleti 
forgalom mintegy 200.000 font ster- 

van a maga speciális 

linget tett ki. 

A szöverkezetek sikere nagy mér- 

tékben csaknem kizárólag az együtt 
lakástól függ. A gyári munkás együtt 

lakik a szövetkezett gazdák külön- 

külön. A szövetkezetek áldása annál 
nagyobb, minél elmaradottabb a 

szövetkező anyagilag és értelmileg. 

Az angol farmer rendesen jó anyagi 

viszonyok közt él és ügyes 

ember. A szövetkezet főhaszna a 
távol piacok felkeresésében van, vé- 

telnél és eladásnál. Az angol gazda 
küszöbénél éri ugy eladási, mint 

vételi piacait. Amellett nem kell azt 
sem elfeledni, hogy az angol gazda 
csak kis töredékét képezi a népes- 

ségnek; és végül azt a csodálatos 

tényt, hogy a gazdasági viszonyok 

éppen a nagy szakszerüség és in- 

tenritás miatt sehol sem annyira 
elütők, mint Angliában. Ezek mind 
igen egyszerű és világos okok arra, 
hogy a szövetkezeti ügy lassu hala- 

dását indokolják. A hitel dolgában 

alig van oka, a piacok felkerésében 
alig van szüksége az angol farmer- 
nek a szövetkezés előnyeit igénybe 

venni. Kezében vannak azok szö- 
vetkezés nélkül is; az azon kivül 

eső dolgok legtöbbjének pedig meg 
társasága, a 

melyben érdekeit nagyobb sulylyal 

érvényesitheti. Csak a legujabb re- 

osztályt, melynek a szövetkezeti 
szervezkedésre a legnagyobb szük- 

sége van, t. i. a kisbirtokos és a 

kisbérlő osztályt. Öntudatában van 

ennek az angol gazdaközönség. Ugy 
a kormány, mint a gazdatársadalom 

ismételve figyelmeztetnek arra, hogy 
életre való kisgazda osztály alakitá- 

sát nem lehet elképzelni sem a 
szövetkezeti eszme közremüködése 

nélkül. 

A Smal Holding törvények adják 
meg nagyobb mértékben az anya- 

got erre. Bölcs előrelátással gondos- 

kodik e törvény arról, hogy a szö- 

vetkezetek, már a kisbirtok bölcső- 

jénél jelen lehessenek, az egységes 

vezetést mindjárt kezdettől fogva 

gyakorolhassák, sőt legujabban ép- 

pen ezen cél tekintetéből az Agri- 

cultural Organisation Society némi 
kormánysegélyt is nyer. Tényleg a 

társaság már 1907. folyamán 75-ig 
szövetkezeti kisbirtokos egyletet vett 

munkába a siker kilátásával. Szem- 

beszökőleg egészen uj tere nyilik 

meg a mezőgazdasági szövetkezés 
ügyének Angliában, ha a kisgazda 

számottevő tényező lesz a köz- 

életben. 

Az európai szárazföld és Irland 

viszonyai egyaránt igazolják, hogy 

ezen osztály életbentartása ugy, 
hogy a nemzeti igényeknek megfe- 

leljen, a szövetkezeti élet fellendü- 

lése feltétlenül szükséges s ha e 
közremüködés már a kezdetnél biz- 
tositható, a megerősödés 

biztosabban remélhető. 

—– Uj kirendeltségi megbizott. 
Székelyhidy Viktor, a székely- 
földi miniszteri kirendeltség Udvar- 
helymegyei megbizottja - mint ér- 
tesülünk — kedden reggel váro- 
sunkba érkezett, hogy érdemes 
elődjétől Dorner Bélától a kiren- 
deltségi ügyeket hivatalosan átvegye. 
Személyesen még nincs szerencsénk 
ismerni az uj kirendeltségi megbi- 
zottat, de más vármegyékben vég- 
zett munkálkodása, székely gazda- 
sági életünknek fellenditését bizto- 
sitani hivatottnak mutatkozik. 

8. szám 

üzlet- 

sokkal 
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— MHMihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a toronyóra pon 
tosan jár; 

mondják, hogy a divatból tő- 

lünk Budapesten is leckét vehetnek; 

mondják, hogy jámbor viciná- 

lisunk a héten egy-egy állomáson 

husz percig nem pauzált; 

mondják, hogy a székely kör- 

vasut Udvarhelyvármegyére rendki- 
vül áldásos; 

mondják, hogy városunk intéző- 
körei azért fohászkodnak napi imá- 

ikban, nehogy tovább épitsék vas- 

utunkat; 

mondják, hogy nálunk nem a 
67-esek csinálják 
politikát; 
mondják, hogy az önálló bank 

mellett való szinleges állásfoglalás 
— ezidőszerint - némelyeknek igen 
hasznos befektetés; 

mondják, hogy a marhahus ára 

azért szálloatt le, mert nálunk igen 

sok ökör van. 

E birek valódiságáért nem 

vállal felelősséget a szerkesztő. 

— Halottak napját az idén is ke- 

a függetlenségi 

gyelettel ülték meg. A temetőben 

reggeltől estig nagy sokaság zarán- 

dokolt. Este pedig kigyultak a ke- 
gyelet mécsei és megvilágitották a 

halottak birodalmát, melyet e napra 

pazar bőkezüséggel diszitettek fel. 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 

miniszter is felkereste a székesfővá- 
rosban titkára Pallay Sándor dr ki- 

séretében a kerepesi temetőt, hol a 

maga és testvére Kossuth Lajos Tó- 

dor nevében koszorut tett le édes 

atyja és Ruttkayné Kossuth Lujza 

sirjára. 

— Népgyülés az önálló bankért. 
Ugy értesülünk, hogy az önálló ma- 

gyar jegybanknak 1911-re való föl- 
állitása érdekében Székelyudvarhelyt 
is tolyó hó 14-én (vasárnap) nép- 
gyülés lesz. Erre vonatkozólag már 

hetek óta folynak a különböző ér- 

tekezletek és megbeszélések anélkül, 

hogy az arra hivatottak szélesebb 
köröket is bevonni igyekeztek volna. 

A magyar jegybank ügye mindenkit 
érdekel és annak kivivása körül 

minél, szélesebb akciót szükséges 

meginditani. Az ilyen dolgokat egy 
néhány ember önmagának nem 

vindikálhatja, mert a népgyülésben 
annál jobb, minél többen résztvesz- 

nek. Azért tehát ne tessék az érte- 
kezletekről arra hivatott egyéneket 
véletlenül vagy készakarva kifelejteni 

és azután ugy tüntetni fel, mintha 

csupán egy néhány — a nemzeti 

ellenállás idején igen különösen vi- 
selkedett – egyénben volna meg e 
városban az önálló jegybank felál- 

litása iránti vágyakozás. Valamit 
megcsinálni egészen jól, vagy sehogy 
sem. A félmunka eredményt nem 
hozhat. Ezt ajánljuk az intézők fi- 
gyelmébe, mig nem késő. 

— Az agyagfalvi székely-emlék 
ügye a megvalósulás felé közelget. 
Hargita Nándor szobrász, a székely- 
udvarhelyi állami kő- és agyagipari 

szakiskola müvész igazgatója, igen 

csinos kivitelü miniatür emléket 
tervezett és állitott fel az intézet 
igazgatói szobájában. A kiváló mü- 
vészi érzékre valló, tervezetet alkal- 

munk volt megszemlélni és bátran 
elmondhatjuk, hogy az eredeti ki- 
Vitel esetén, teljesen alkalmas lenne 

—
 

a székely nemzetnek az agyagfalvi 

réthez tüződő, történelmi nevezetes- 

ségü érzelmeihez és dicsőséges ha- 
zafiui ténykedéséhez. Az emlékmü 9 
méter magasra és 575 méter szé- 
lességre van tervezve. Erdélyrészi 

anyagokból előállitva. Az öt székely 
vármegyét: Csik-, Háromszék-, Ma- 

rostorda-, Tordaaranyos- és Udvar- 
helyvármegyéket öt egymásból ki- 
folyó oszlop allegorizálja, mint a 

székelység együttes erősségét, egyet- 
értéset. Talapzatán az öt székely 

vármegye ősi cimere látható, mig a 
tetőzetet befejezésül kővánkoson 

szent István bronzból öntendő koro- 
nája ékesiti. Az alépitmény kemény 
kőből, cyklops fallal, babér bronz- 

diszitményekkel a két első sarkon, 

a székelység dicsőségét jelképezi. Di- 
cséretre nem szoruló áldozatkész 
munkát végzett Hargita igazgató és 
valóban érdemes reá, hogy az em- 

lékmü végrehajtó bizottsága őtet 
bizza meg a nagyarányu mü kivite- 

lével. A tervezetet a müvész igaz- 
gató készséggel megmutatja az ér- 

deklődő közönségnek. 

— Választmányi ülés. A székely- 
udvarhalyi jótékony Nőegyesület vá- 

lasztmánya ma (csütörtökön) d. u. 

4 órakor a vármegyeház kistermé- 
ben ülést tart, melyre a tagokat ez- 

uton is meghivja az elnökség. 

— Az unitárius lelkész beiktatása. 
Bölöni Vilmos ujonnan kinevezett 
unitárius lelkész ma délutáni vonat- 
tal érkezik városunkba s az állomá- 
son Gotthárd János polgármester 
fogja üdvözölei. Beiktatása vasárnap 

d. e. 10 órakor lesz a Bethlen-utcai 

unitárius templomban, hol a beikia- 

tását Kisgyörgy Sándor udvarhely- 
köri esperes fogja végezni s ez al- 

kalommal tartja az uj lelkész be- 

köszöntő beszédét is. Délután 1 óra- 

kor közebéd lesz a Barkóczy-fele 

vendéglőben. 

— Deportált székelyek Amoriká- 
ban. A clevelandi ,Szabadság" cimü 
napilapban olvassuk, hogy az ellis 

islandi bevándorlási hatóság vizs- 

gáló birósága, mely a bevándorlókat 
szigoru vizsgálat alá veszi, több 

udvarhelymegyei székelynek meg- 

akadályozta az Amerika földjére 

való lépést. Ezekre vonatkozólag 
igy ir a nevezett lap: Az udvarhely- 

megyei Nagygalambfalváról érkezett 
ide a 38 éves Simó István 17 éves 

Simó Juli nevü unokahuga társasá- 

gában, hogy unokaöcscséhez, azaz a 

lány fivéréhez utazzanak Chicagoba. 

Simó Elek, a leány fivére Chicagoban 
a Monor Ave. 6534 szám alatt la- 

kik. A biróság visszatartotta őket, 
mivel az orvosok a leány ellen 

golyva miatt állitottak ki bizonyit- 
ványt. Ha Simó Elek affidavitet 

küld be, hogy nővéreért jótállást 
vállal, ugy mindkettőjüket ki fogják 

bocsátani. A 47 éves Lőrinc László 

az udvarhelymegyei Kápolnásfaluból 

érkezett ide a Kárpátiával, hogy ba- 

rátjához, Benedek Mihályhoz utazzon 

Jolietbe, III, ki ott a Clin tou St. 

1518 szám alatt lakik. Tekihtve 

előhaladott korára, a vizsgáló biró- 
ság csak akkor bocsátja ki, ha a 

nevezett érte jótállást vállal. 

– ÉEérés. A helybeli jótékony 
nőegyesület a közelgő karácsoni ün- 

nepek alkalmából ez évben is gon- 
doskodni fog a szegény és árva ta- 

nulók felruházásáról s karácsonfát 

állit. Hogy a cél kellően megvalósit- 

ható legyen s minél több gyermek 
részesülhessen e jótéteményben, tisz- 
telettel kérjük a n. é. közönséget, 

hogy az elviselt, de szegény gyerme- 

keknek szant ruhadarabokat özv. 

Kassay Endréné egyl. jegyzőhöz az 
óvoda helyiségébe elküldeni, vagy 
pénzbeli segéllyel e nemes célt elő- 

mozditani kegyeskedjék. Özv. Sza- 
bady Ferencné egyl. elnök, özv. Kas 

say Endréné egyl. jegyvző 
— A csepü füstjétől megfultak. 

Mai világban talán még csak a szé- 
kely asszonyok némelyike foglalko- 
zik fonással. Az osztrák kiverte ke- 
zükből a guzsalyt, illetve a rokkát 
és rongy portékájával még a legel- 
vontabb faluból is kiszoritotta a 
jó tartós székely szőteményeket. Ez 
azonban más lapra tartozik. Itt most 
egy atyhai szomoru eseményt kell 
regisztráljunk, ami Győrfi Miklóst 
és élete párját e héten érte. Győr- 
finé ugyanis a szomszédba volt ká- 

posztát vásárolni és három éves 
Miklós nevü fiát, valamint 9 hóna- 
pos Anna nevü leánykáját — elég 
gondatlanul — magukra hagyta. A 

kis Miklós a rokkáról csepüt tépett 
és azt meggyujtotta. Ebből a szo- 
bában oly sürü füst keletkezett, 
hogy mire anyja visszaérkezett, mind 
a két gyermeget megfulva találta. A 

szerencsétlen szülők vesztesége le- 
irhatatlan, de azért a törvényes el- 

járást meginditották ellenük, mert 

oly kícsiny gyermekeket felügyelet 
nélkül hagyni, nem szabad. 

— A fény hatása a vérre. A. H. 
Reeves chicagoi orvos az egyik 

amerikai orvosi lapban közzétett 

cikkében azt irta, hogy a homály a 

vér mennyiségét 3-3.3 százalékig 
leszállitja és a szivvérbőségét hát- 

ráltatja. A vörös szin épp ugy hat a 

vérre, mint a homály, a kék szin 
azonban nagyban növeli a vérbősé- 

get. Közönséges fényfürdő a vérbő. 
séget négy óra alatt 2-5 százalékig 
szaporitja. A sötétség három-négy 
hbét alatt, az élénk fény négy óra 
alatt a vér mennyiségét leszállitja. 
A sötétség a vérnyomást emeli, a 
tulságosan élénk fény pedig csök- 
kenti. Megállapitott tény, hogy a 
sötét vagy vörös fényben született 
állatok sulya nagyobb, mint a nor- 
mális körülmények között született 
állatok. 
— Gyermek-estély. A székelyud 

varhelyi szent ferencrendiek veze- 
tese alatt álló rom. kath. fiuiskola 
növendékei f. év november 7-én 
este fél 8 órakor a Bndapest-szálló 
szinháztermében tartandó gyermek- 
estélyének műsora : Isten dicsősége 
Beethoventől énekli a gyermekkar. 
A szentek unoháihoz Mindszentytől 
szavalja Hartmayer Rudolf VI o. t. 
Az aradi vesztőhelyen élőképes sza- 
valat Pósa Lajostól előadják : Hart- 
mayer Pál IV. o t, Hartmayer Ru- 
dolf (Damjanies) Koródy Jenő V. o. . 
(Pöltenberg) Pék József VI o t 
(Nagy Sándor) és még 30 an. O 
gloriosa virginium 2 hangon éneklik: 
Szanai István 1III. es Kovács Mik- 
lós V. o. t. kiséri a gyermekkar. 
Hunyadi imája Thaly Kálmántól 
szavalja Derzsy Lajos V. o. t. ki- 
séri az énekkar. Bitófak beszéde 
élőképes melodráma Szepessytől. 
Előadják Pattantyus Árpád IV. o. t. 
Barabás József, Binder Gyula, Pilicb 
Jenő, Csomor Jenő, Tamás Endre, 
Losdorfer Lajos, Orbán Antal, Lootz 
Richárd IV. o t. Dobribán Jenő 

III. o. t. Zongorán kiséri Uöllner 

Bela főgimn. VI. o. t A letört zászló 

énekli a kar. A Stella Maris Abáziá- 

ban. Szepessitől szavalja Kovács 
Miklós V. o. t. Tota Pulcra, ősrégi 

gregorián dallamban éneklik 4-en, 

kiseri a kar. Rákóci lobogója. Élő- 
képes melodráma Szepessi-től. Sza- 

valja Göllner Ernő, zongorán kiséri 

Göllner Béla fögimn. VI. o. t. táro- 

gatón Bámbó Aladár. Felvonások 

közben az alvó, később diadallal 

küzdö és a szüzmáriás lobogó előtt 

imádkozó tábor látható. O Maária 

Virgó pia 2 hangon éneklik 4-en 
kiséri a kar. A celli bucsu. Élőké- 
pes melodráma Endrőditől szavalja 

Virág Bálint, harmóniumon kiséri P. 
Máthe Özséb, az élő képben Gás- 

pár János, Pásztor Ferene, Nyisz 

tor Dénes, Ferenc Endre, Fülöp 

Sándor, Orbán József V. o. t. Hegyi 

Pál, Miklós Sándor, háttérben ha- 

rangbugás közt felvonuló körmenet. 

Hunyadi induló, énekli a kar. Hely- 

árak: Páholy 5 K. Oldalszék 1 K 
50 fillér, 1-VIII. sor 1 K, a többi 

80 fillér. Karzati ülőhely 60 fillér, 
állóhely 50 fillér, katona, diák és 

gyermekjegy 40 fillér. Kezdete este 

fel 8 órakor. A tiszta jövedelem fe- 

lét a szegénysorsu gyermekek téli 

ruhájára, más felét az iskolai szer- 

tár javára forditjuk, Felülfizetések 
hirlapilag nyugtáztatnak. Szünetek 

alatt a helybeli zenekar játszik. 

— Kiss szerencséje nagy! Miért 
a legnépszerübb e 3 szó az egész 
országban ? Vegyen egy sorsjegyet a 
Kiss bankházban, akkor meg fogja 
tudnil A Kiss bankház nagy elő- 
nyöket nyujt a közönségnek, eddig 
annyi milliót fizetett ki készpénzben 
t. vevőinek, hogy ma hazánk leg- 
népszerübb osztálysorsjegy főeláru- 
sitó helye. Most is itt nyerték a 
600,000 koronás főnyereményt im- 
már negyedszer! Ajánlatos tehát t. 
olvasóinknak, hogy tegyenek sze- 
rencsekisérletet és rendeljenek Ki s s 
Károly és Társa bank rész- 
vénytársaságnál Budapesten, Kossuth 
Lajos u. 18, sorsjegyet. Huzás már 
nov. 18-án. 

Rövid hirek. 
Petőfi-ház. A Petőfi-Társaság va- 

sárnap d. e. 11 órakor nyitja meg 

a Petőfi-házat Budapesten, VI. Bajza- 

utca 21. szám alatt. Az ünnepélyt 
Herczeg Ferenc elnök és gróf Ap- 

ponyi Albertné szül Mensdorff Po- 

nilly grófnő, a hölgybizottság elnöke 

nyitják meg – A piliscsabai barak- 
túáborban Jasznik hadnagy Kovács 

szakaszvezetőt kardjával a fején 

annyira megsebesitette, bogy eszmé- 

letlen állapotban szállitották a bu- 

dapesti katonai kórházba. Az 
Uránia magyar tudományos szinház 

ma ünnepli fennállásának tizéves for- 

dulóját. Ez alkalomból Molnár Vik- 
tor államtitkárt meleg ünneplésben 

részesitik. - A körvasut alig nyilt 

meg, máris megtámadta két hősies 

székely bika - mivel azon a he- 

lyen ily robogó szörnyeteget nem 

látott. Mind a két bika szörnyet halt, 

de a vonat is kisiklott és 5 kocsi 

megrongálódott. - Akasztósdit ját- 
szott Debrecenben a 9 éves sütő Jo- 

lánka kisebb testvérével. Játék köz- 

ben a konyhaajtó sarkára erősitett 

kötél rácsavarodott a leányka nya- 

kára és megfuladt. Sonnemann Lipót, 
a ,„Frankfurter Zeitung" alapitója és 

tulajdonosa 78 éves korában meg- 

halt. - Buslig József szentszéki ta- 

nácsos, a brassói r. kath. főgimná- 
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zium igazgatója 46 éves korában 
elhalt. Temetése nagy részvét mel- 
lett történt meg Gyergyószentmikló- 
son. - Balázsfalván az ottani uni- 

tárius egyház szombaton, e hó 6 án 

muűsoros estélyt rendez, melyen Dr 
Boros György theologiai tanár sza- 
bad előadást tart. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 

Kötél a foleség-gyilkosnak. 

Portik János gyergyóremetei la- 
kós, feleségét előre megfontolt szán- 

dékkal megfojtotta, illetőleg felakasz- 
totta, s ezért a csikszeredai esküdt- 

biróság kötél általi halálra itélte. Az 

érdekes és izgalmas főtárgyalásról 
Csikszeredából a következőket irják : 

A tárgyalást Fekete Imre törvény- 

széki biró vezette, szavazó birák 
Kovács Lajos és Béldi Aurél voltak. 

A vádhatóságot Jeney László ügyész 
képviselte, a vádlottat Dr Pál Gábor 

ügyvéd védte. Jegyző Szopos Lajos 
volt. A tárgyaláson, amely iránt vá- 
rosszerte nagy volt az érdeklődés 

csak belépőjegyekkel lehetett megje- 
lenni. Vádlott beismerte, hogy nejét, 

akit nem szeretett s akitől máskép 
szabadulni nem tudott, szándékosan 

megfojtotta. Terve még május hó- 
napban érlelődött meg s csak alka- 

lomra várt, hogy tettét végrehajtsa. 
Aug. 25-én aztán egy fagygyazott 
kötelet készitett elő, hogy tettét az- 

zal hajtsa végre. 27-én feleségének 

azt mondta, hogy megy erdei munkára. 

Ezzel a gyanut el akarta terelni ma- 
gáról. A tett felfedezése után az 
előljáróság haza hivatta. A nyomo- 
zás rendjén eleinte tagadta tettét, 
de később beismerő vallomást tett. 

Ténytanu természetesen nem volt. A 
védelem orvosszakértők által akarta 

bizonyitani, hogy vádlott abnormis 
gondolkozásu s hogy tette korlátolt 

beszámitás alá esik. Az orvosszakér- 

tők azonban megállapitották, hogy 

ez az eset nem áll fenn s vádlott 

tettét beszámitható állapotban kö- 

vette el. A vádhatóság beszédében 

kérte az esküdtbiróságot, hogy vád- 

lottat gyilkosság büntettében mondja 

ki vétkesnek. A védelem arra szo- 

ritkozott, hogy bebizonyitsa, hogy 

vádlott tettét nem előre megfontolt 

szándékkal követte el s igy azt nem 

lehet gyilkosságnak, hanem csak 

szándékos emberölésnek minősiteni 
S kérte is az esküdtbiróságot, hogy 
utóbbit kisegitő, kérdésként adja fel, 

amit a biróság teljesitett is. Az es- 

küdtek vádlottat a gyilkosság bün- 

tettében mondták ki bünösnek, mire 

a törvényt alkalmazó biróság tekin- 

tetbe véve a sulyositó körülménye- 
ket, őt kötél általi halálra itélte. Az 
itélet ellen védő semmiségi panaszt 

jelentett be. A tárgyalás, melyen 
több száz érdeklődő volt jelen, a 
késő esti órákban ért véget. 

Kiadja : Retegh Pál villammotoros 

könyv- és ujságkiadó intézete. 

A kadicsfalvi ecet. 
Az emberi szervezetre káros hatással 
biró mérges anyagokat nem tartal- 
maz. A kadicsfalvi ecettel sava- 
nyitott ételek kellemes: finom izt 
nyernek. A kadicsfalvi ecettel 
eltett, ugorka egy év mulva is üde, 
friss marad. A kadicsfalvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap- 
ható a kadicsfalvi ecetgyárban és 
minden jobb füszerkereskedőnél. Ha- 

hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében. 

I 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

e e 

Balásy Ignácz 
mészáros és hentes-üzletében Szé- 

kelyudvarhelyt, Kossuth utca a mar- 

hahus kilója 36 krajcár (T2 fillér.) 
Naponta friss hideg felvágottak. 

és sarju Száz kalangya buza- 

és száz kalongya zab- 
szalma, két szekér széna, valamint 
egy szekér sarju eladó Szabó 
Mózes tanitónál Homoródszentpálon. 

Magyar királyi államvasutak. 
Üzletvezetőség Kolozsvárt. 

34327—1909. szám. 

Versenytárgyalási hirdetés. 

III rangu tölgyfatalofak szállitása 
iránt, 

A magyar kiri államvasutak ko- 
lozsvári üzletvezetősége a vonalai 
szükségletének fedezésére 1910 év 
ben szükséges 15000 drb III. rangu 
egyéves légszáraz tölgytalpfa szál- 
litására ezennel nyilvános pályaza- 
tot hirdet. 
A szállitásra vonatkozó reszletes 

feltételeket magában foglaló aján- 
lati felhivás a magyar kir. állam 
vasutak kolozsvari üzletvezetősege- 
nel megszerezhető és a magvar kir. 
államvasutak igazgatósaganál es 
üzletvezetősegeinél megtekinthetők. 
Ugyancsak az emlitett hivaratoknál 
tekinthetők meg a hivatalos órak 
alatt a szállitásra vonatkozó alta 
laános és különleges feltetelek is 
mely utóbbiak a magvar királyi al- 
lamvasutak igazgatósaáganak buda- 
pesti nyomtatványtárából megsze 
rezhetők. 

különlegeseké pedig 30 fillér dara- 
bonkint, melyhez pos a szállitás ese- 
tén bérmentesitesre 20 fillér is be- 
küldendő a nevezett hiva alhoz 

Az ivenkint 1 koronás magyar 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
és az ivenkint 30 filleres magyar 
okmánybelyeggel ellátott ajanlati 
felbivások ezen külcimmel ,Ájánlat 
a 34327–909. számu pályazati mr- 
detmenyben kirt 1II. r. tölgyfatalp- 
fára" 1909. évi november hó 25 ik 
napjának déli 12 órajáig a magyar 
kir. allamvasutak kolozsvári üzlet 
vezetősege általános osztályanak 
főnökéhez benyujtandók, vagy postán 
beküldendők. 

Fentirnt napon deli 12 órakor a 
magyar kir. alamvasutak kolozsvár: 
üzletvezetőségenel az ajánlatok fel 
fognak bontatni, mely alkalommal 
az ajanlattevők, vagy azok igazolt 
képviselői is jelen lehetnek. 

Bánatpenz gyanant 
mennyiségek értekenek megfelelő 

állami letétekre alkalmas értékpapi- 

rokban 1909. november hó 24-ik 
napjának deli 12 órájáig a kolozs- 
vári üzletvezetőség gyüjtőpénztárá- 
nál leteendő, esetleg posta utján 
beküldendő. 

Azok a felek, kik a postatarék 
pénztár cheque-forgalmaban bent 
vannak, a bántpénzt a postataka- 

misitásoktól óvakodjunk, rékpéztár utján 

Grammofon és ki- 
tünő lemezek gáiár- 

Eladó szalma, széna 

modelü szerkezettel 

Az általanos feltetelek ára 50, a 

az ajánlott 

5 százalekának keszpénzben, vagy 

is letehetik. Az 

ajanlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlitendő ugyan. de 
az erről nyert leteti jegy nem csa 
tolando. 

Az-itt felsorolt feltételektől el- 
térő, szabalytalanul kialhtott, az 
ajánlattevő, vagy meghatalmazotit ja 
által ala nem irt, javitott vagy 
vakart szövegü, pecsettel le nem 
zart, sértett boritekba helvezett, a 
kitüzött határidő után érkezett, a 
pótlólag, vagy esetleg táviratilag 
tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpenz előlege- 
sen le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek. 

Kolozsvár, 1909. eévi október hó. 

AZ ÖZLETVEZETŐSÉG. 
(Utánnyomást nem dijazunk.) 

Eladó vizimalom és 
Bögöz községben a 

épületek. Grót Károlyi-féle 
birtokot megvásárló társaság f. hó 
18-án 2 fából épitett cselédlakot, 3 
istállót és 1 nagy elsőrendü fenyő- 
fából épített, jó karban levő csürt 
elárvereztet. Eladó egy jó forgalmu, 
4 kövü vizimalom is, körülbelül 3 
hold réttel. Az érdeklődők figyelmét 
tisztelettel felhivom. Megkeresések 
György Sándor társ. elnökhöz inté- 
zendők. 

' 1909. Részletfizetésre 199 
biró uj és jó 

gramophonok és lemezek olcsón 
kaphatók méltányos részletfizetési 
kedvezmények mellett. Karda Dénes 
Kossuth-u. 61. sz. 

Magyar királyi államvasutak. 

307839-909. sz. FIVa. 

HIRDETMÉNY. 

Közhirré tesszük, hogy a Budapest 
nyugoti pályaudvar állomáson áru- 
és kocsitorlódás folytán beállott 
rendkivüli forgalmi viszonyokra való 
tekintettel, kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnak f. évi október hó 
24-én kelt ad. 81061. sz. engedé- 
lyével, a vasuti üzletszabályzat 63. 
§. (3.) 2., valamint a vasuti árufuva- 
rozásra vonatkozó nemzetközi egyez- 
mény 14 cikkéhez tartozó vegre- 
hajtási határozmányok 6. §. (3) 2. 
pontja alapján az ervényben levő 
szabályzatszerü szállitási és pótha- 
táridőkön kivül ugy a magyar, osz 
trak és bosznia-hercegovinai, mint 
a nemzetközi forgalomban f. évi 
október hó 27-étől kezdve visszavo- 
násig : 

a Budapest nyugoti pályaudvar 
állomáson fel- és kiadásra kerülő 
teherárukra — élő állatok, friss hus, 
friss gyümölcs, friss főzelek és tojás 
küldemények kivételével – még to- 
vábbi 5 napi időleges szállitási pót- 
határidő fog alkalmaztatni. 
A magyar királyi államvasutak 

igazgatósága értesiti az érdekelt 
szállitó közönséget, hogy folyó évi 
október hó 27-től kezdve további 
intézkedésig Keresk. Miniszter Urnak 
folyó évi október hó 24-én ad. 
81061. sz. alatt kelt engedélyével 
az üzletszabályzat 69. §. (T) pontja 
alapján az üzletszabályzatban és a 
dijszabásokban megállapitott és már 
9 órára korlátozott be és kirakási 
határidőt Budapest nyugoti 
udvaron 6 nappali órára szállitja le. 

Budapest, 1909. okt. hó 25. 

Az igazgatóság. 

Magyar királyi államvasutak. Üzlet- 
vezetőség Miskolecz. 

31242-909. szám. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

A magyar királyi 

részére az 1910. és 
vetkező 1911. és 1912. években 

pálya- 

i államvasutak 
miskolczi üzletvezetősége a vonalai 

ecsetleg a kö- [I 

ma jegenye fenyő deszka, 66 m3. 
luc fenyő, 10 m3 tölgyfa deszka, 
26 ma vörös fenyőfa, 23 m3 szél- 
metszetlen jegenyefa deszka, 687 
ma faragott jegenye fenyőfa 12 m. 
hosszig, 505 m3 faragott jegenye fe- 
nyőfa 12 m. h. felül, 37 m3 faragott 
tölgyfa 4 m. hosszig 20-20 elm. 
m. 94 m3 faragott tölgyfa 4 m. h. 
30-30 clm. m., 59 m3 faragott tölgyfa 
4 m. hosszig 30–30 eclm. m. felül, 
49 m83 faragott tölgyfa 4-7 m. h. 
20-20 clm. m., 80 ma faragott 
tölgyfa 4-7 m. h. 30-30 clm. m., 
5 m3 faragott tölgyfa 4-7 m. h. 
30-30 elm. m. felül, 04 m3 fara- 
gott tölgyfa 7T—9 m. h. 20-20 cm. 
m., 4 m3 faragott tölgyfa 7T—9 m. 
hosszig 30-30 cm. m. felül, 10900 
drb kerités süritési léc kemény fá- 
ból 1-4 m. h. 50 mim. átm. 32500 
drb kerités süritési léc puha fából 
1-4 m. h. 50 mm. k átm., 47 m3 
metszett puhafaléc jegenyefenyőfá- 
ból, 4 m3 metszett nuhafaléc luc 
fenyőfából, 102.5 m3 keményfa ke- 
ritési oszlop tölgyfából, 34 m83 erdei 
fenyőfa palló, 238 m3 jegenye fe- 
nyőfa palló, 41 m3 lucfenyőfa palló, 
166 m3 tölgyfa palló, 5.7 m83 vörös 
fenyőfa palló, 6 m3 keritési rud pu- 
hafából, 6 m3 keritési rud kemény 
fából, 79 m3 puhafa keritési rud, 
1.8 m3 puhafa rud 6 m. h. 100 
m]m. átm., 6.6 puhafa rud 6-10 m. 
h. 100 -130 m]m. átm., 3.5 ma pu- 
hafa rud klf. 333 m8 tölgyszálva, 
45 m8 puha szálfa jegenye fenyőből, 
187000 drb fedő zsindely 47 clm. h. 
Az 1910. és esetleg 1911. és 1912. 

évre szükséges fanemüek ugyanazon 
év április hó közepéig szállitandók be. 

Az üzletvezetőség fentartja magá- 
nak a jogot, hogy az 1910. évre 
történő megrendelés alkalmával a 
tájékozásul szolgáló fenti mennyi- 
ségnél, illetőleg a méretjegyzékben 
felsorolt fáknál 10 százalékkal töb- 
bet vagy kevesebbet rendelhessen, 
ugyszintén azon jogot, hogy a szál- 
litási év folyamán 10 százalék ere- 
jéig pótmegrendeléseket eszközöl- 
hessen. 
A pályázati feltételek alapján 

szerkesztendő ajánlatok legkésőbben 
4909 evi november hó 20-án déli 
12 óráig nyujtandók be az üzletve- 
zetőség I. osztályához a szállitani 
szárdékolt anyagérték 5 százaléká- 
nak megfelelő bánatpénz pedig 1909. 
év november hó 19-eén déli 12 óráig 
készpénzben vagy óvadékképes ér- 
tékpapirokban teendő le az üzletve- 
zelőseg gyüjtőpénztáránál. 

A palvázati feltételek és a méret- 
jegyzek minden üzlelvezetőségnél 
megtekinthető és a miskolczi üzlet- 
vezetőségnél dijtalanul kapható. 
A szállitási feltételek, ugymint az 

általános szállitási feltételek és pá- 
lyafentartási fák szállitására vonat- 
kozó különleges feltételek minden 
üztetvezetőségnél megtekinthetők és 
készpénzfizetes mellett az igazgató- 
ság nyomtatványtárából megszerez- 
hetők (Andrássy-ut 783-–75.) 

Miskolcz, 1909. okt. hó 19-én. 
Az üzletvezetőség. 

Utánnyomás nem dijaztatik. 

szükséges pályafentartási faanyag : 
szállitására ezennel pályázatot hirdet. 

Az 1910. évben körülbelül az alább 
kitüntetett mennyiség lesz szükséges. [I 
38 m3 erdei fenyő deszka, 174 [e 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 1909. 


